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CHUẨN CẤU TRÚC CỦA BỘ GIÁO DỤC – ĐỀ 36
Môn thi: VẬT LÝ
[image: image137.png]


Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1. Trong mạch dao động LC lí tưởng có dao động điện từ tự do thì

A. năng lượng điện trường tập trung ở cuộn cảm.


B. năng lượng điện trường và năng lượng từ trường luôn không đổi.


C. năng lượng từ trường tập trung ở tụ điện.


D. năng lượng điện từ của mạch được bảo toàn.
Câu 2. Thả một vật từ miệng hang xuống đáy hang sau 3,1s nghe tiếng vật đó chạm đáy hang phát ra. Cho 
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, vận tốc truyền âm trong không khí là 340m/s. Độ sâu của hang xấp xỉ:

A. 47m.
B. 109m.
C. 43m.
D. 50m.
Câu 3. Một máy bơm nước mỗi giây có thể bơm được 15 lít nước lên bể ở độ cao 10m. Trong thực tế hiệu suất của máy bơm là 0,7; lấy 
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. Sau nửa giờ máy bơm đã thực hiện một công là

A. 1500kJ.
B. 3875kJ.
C. 4500kJ.
D. 6785kJ.
Câu 4. Một hạt bụi khối lượng 
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 mang điện tích 
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 nằm lở lửng giữa hai tấm kim loại phẳng song song nằm ngang cách nhau 2cm và nhiễm điện trái dấu. Lấy 
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, tính hiệu điện thế giữa hai tấm kim loại:

A. 25V.
B. 50V.
C. 75V.
D. 100V.
Câu 5. Một người viễn thị nhìn rõ được vật gần nhất cách mắt 40cm. Nếu người ấy đeo kính có độ tụ +1 dp thì sẽ nhìn thấy vật gần nhất cách mắt bao nhiêu?

A. 25cm.
B. 20cm.
C. 30cm.
D. 28,6cm.
Câu 6. Nhận xét nào sau đây là sai về sự biến đổi năng lượng dao động trong dao động điều hòa:

A. Trong một chu kỳ dao động có 4 lần động năng và thế năng có cùng một giá trị.


B. Độ biến thiên động năng sau cùng một khoảng thời gian bằng và trái dấu với độ biến thiên thế năng trong cùng khoảng thời gian đó.


C. Động năng và thế năng chuyển hóa lẫn nhau nhưng tổng năng lượng của chúng thì không thay đổi.


D. Động năng và thế năng biến thiên tuần hoán cùng chu kỳ của dao động điều hòa.
Câu 7. Âm sắc của một âm là một đặc trưng sinh lí tương ứng với đặc trưng vật lí nào dưới đây của âm?

A. Tần số.
B. Cường độ.
C. Mức cường độ.
D. Đồ thị dao động.
Câu 8. Đặt điện áp 
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 vào hai đầu đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp. Biết điện trở thuần 
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, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, dung kháng của tụ điện bằng 
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 và cường độ dòng điện trong mạch sớm pha 
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 so với điện áp u. Giá trị của L là

A. 
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Câu 9. Trong các loại tia: Rơn-ghen, hồng ngoại, tử ngoại, đơn sắc màu lục; tia có tần số nhỏ nhất là

A. tia tử ngoại.
B. tia hồng ngoại.
C. tia đơn sắc màu lục.
D. tia Rơn-ghen
Câu 10. Một chất phát quang được kích thích bằng ánh sáng có bước sóng 0,26(m thì phát ra ánh sáng có bước sóng 0,52(m. Giả sử công suất của chùm sáng phát quang bằng 20% công suất của chùm sáng kích thích. Tỉ số giữa số phôtôn ánh sáng phát quang và số phôtôn ánh sáng kích thích trong cùng một khoảng thời gian là

A. 
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Câu 11. Trong quá trình phóng xạ của một số chất, số hạt nhân phóng xạ

A. giảm theo quy luật hàm số mũ.
B. giảm đều theo thời gian.


C. giảm theo đường hypebol.
D. không giảm.
Câu 12. Một mạch dao động gồm một cuộn dây có hệ số tự cảm 
[image: image18.wmf]6

L10 H

-

=

 và một tụ điện mà điện dung thay đổi từ 
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. Tần số nhỏ nhất của mạch dao động này bằng

A. 2MHz.
B. 1,6MHz.
C. 2,5MHz.
D. 41MHz.
Câu 13. Một người tác dụng một lực có độ lớn bằng 600N lên một lò xo thì lò xo bị nén một đoạn 0,8cm. Nếu muốn lò xo bị giãn một đoạn 0,34cm thì người đó phải tác dụng lên lò xo một lực có độ lớn bằng

A. 1200N.
B. 255N.
C. 20N.
D. 300N.
Câu 14. Ở mặt hồ, áo suất khí quyển 
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. Một bọt khí ở đáy hồ sâu 5m nổi lên mặt nước thì thể tích của bọt khí tăng lên bao nhiêu lần, giả sử nhiệt độ ở đáy hồ và mặt hồ là như nhau, khối lượng riêng của nước là 
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A. 2,98 lần.
B. 1,49 lần.
C. 1,8 lần.
D. 2 lần.
Câu 15. Một dòng điện không đổi trong thời gian 10s có một điện lượng 1,6C chạy qua. Số electron chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong thời gian 1s là:

A. 
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Câu 16. Hình vẽ nào sau đây xác định đúng chiều dòng điện cảm ứng

Câu 17. Một chất điểm dao động điều hòa có li độ phụ thuộc thời gian theo hàm cosin như hình vẽ. chất điểm có biên độ là

A. 4cm.
B. 8cm.


C. (4cm.
D. (8cm.
Câu 18. Một con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa với cơ năng 
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. Lò xo có chiều dài tự nhiên là 
[image: image29.wmf]0

l20cm

=

 và có độ cứng 
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. Chiều dài cực đại và chiều dài cực tiểu của lò xo trong quá trình dao động là

A. 24cm; 16cm.
B. 23cm; 17cm.
C. 22cm; 18cm.
D. 21cm; 19cm.
Câu 19. Một chiếc phao nhô lên cao 10 lần trong 36s, khoảng cách hai đỉnh sóng lân cận là 10m. Vận tốc truyền sóng là 

A. 
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[image: image33.wmf](

)

5m/s

.
D. 
[image: image34.wmf](

)

2,5m/s

.
Câu 20. Một khung dây dẫn quay đều quanh trục đối xứng của nó với vận tốc góc f = 300 vòng/phút trong một từ trường đều có cảm ứng từ 
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 vuông góc với trục quay của khung lúc t = 0. Từ thông cực đại gởi qua khung 
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. Suất điện động hiệu dụng là

A. 
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Câu 21. Khi truyền đi một công suất 20MW trên đường dây tải điện 500kV mà đường dây tải điện có điện trở 20( thì công suất hao phí là

A. 320W.
B. 32kW.
C. 500W.
D. 50kW.
Câu 22. Một ánh sáng đơn sắc màu cam có tần số f được truyền từ chân không vào một chất lỏng có chiết suất là 1,5 đối với ánh sáng này. Trong chất lỏng trên, ánh sáng này có

A. màu tím và tần số f.

B. màu cam và tần số 1,5f.


C. màu cam và tần số f.

D. màu tím và tần số 1,5f.
Câu 23. Trong thí nghiệm đo khoảng cách từ Trái Đất tới Mặt Trăng bằng laze người ta đã sử dụng laze có bước sóng 
[image: image41.wmf]0,52m

l=m

. Thiết bị sử dụng để đo là một máy vừa có khả năng phát và thu các xung laze. Biết thời gian kéo dài của xung là 100ns. Tính độ dài mỗi xung.

A. 300m.
B. 0,3m.
C. 
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D. 30m.
Câu 24. Cho phản ứng hạt nhân sau: 
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. Hỏi phản ứng tỏa hay thu bao nhiêu năng lượng?

A. Tỏa 1,58J.
B. Tỏa 1,58MeV.
C. Thu 1,58eV.
D. Thu 
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Câu 25. Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
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. Trong giây đầu tiên vật đi được quãng đường 6cm. Hỏi trong giây thứ 2014 khoảng thời gian mà lực hồi phục sinh công dương bao nhiêu?

A. 0,3 s.
B. 0,75 s.
C. 0,25 s.
D. 0,5 s.
Câu 26. Trong quá trình va chạm trực diện giữa một êlectrôn và môt pôzitrôn, có sự hủy cặp tạo thành hai phôtôn có năng lượng 2MeV chuyển động theo hai chiều ngược nhau. Cho 
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. Động năng của hai hạt trước khi va chạm là

A. 1,489 MeV.
B. 0,745 MeV.
C. 2,98 MeV.
D. 2,235 MeV.
Câu 27. Một dao động điều hòa với biên 15cm. Lúc t = 0 vật đang ở biên dương. Sau khoảng thời gian 
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 (kể từ lúc ban đầu chuyển động) thì vật đó có li độ 12cm. Sau khoảng thời gian 
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( kể từ lúc ban đầu chuyển động) thì vật có li độ là

A. 3,10cm.
B. (5,28cm.
C. (3,10cm.
D. 5,28cm.
Câu 28. Đặt một điện áp xoay chiều 
[image: image53.wmf](
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 vào hai đầu một đoạn mạch AB gồm điện trở R, cuộn dây thuần cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Tụ C có điện dung thay đổi được. Thay đổi C, khi 
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 thì cường độ dòng điện trễ pha 
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 so với điện áp hai đầu đoạn mạch, khi 
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 thì điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ đạt giá trị cực đại. Tính hệ số công suất của mạch.

A. 0,6.
B. 0,7.
C. 0,8.
D. 0,9.
Câu 29. Một vật dao động điều hòa với tần số f = 2Hz. Biết tại thời điểm t vật có li độ 
[image: image57.wmf]1

x9cm

=

 và đến thời điểm 
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 vật có li độ 
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. Tốc độ dao động trung bình của vật giữa hai thời điểm đó là

A. 125cm/s.
B. 168cm/s.
C. 185cm/s.
D. 225cm/s.
Câu 30. Trên mặt chất lỏng có hai nguồn kết hợp 
[image: image60.wmf]12
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 dao động với phương trình tương ứng 
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. Khoảng cách giữa hai nguồn là 
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 số điểm dao động với biên độ cực đại và cùng pha với u1 là

A. 3 điểm.
B. 4 điểm.
C. 5 điểm.
D. 6 điểm.
Câu 31. Treo hai quả cầu nhỏ khối lượng bằng nhau m bằng những sợi dây có cùng độ dài l (khối lượng không đáng kể). Cho chúng nhiễm điện bằng nhau, chúng đẩy nhau cách nhau khoảng r = 6cm. Nhúng cả hệ thống vào trong rượu có 
[image: image65.wmf]27
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, bỏ qua lực đẩy Acsimet, tính khoảng cách giữa chúng khi tương tác trong dầu:

A. 2cm.
B. 4cm.
C. 6cm.
D. 1,6cm.
Câu 32. Pôlôni 
[image: image66.wmf]210

84

Po

 là chất phóng xạ 
[image: image67.wmf]a

 tạo thành hạt nhân 
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là 140 ngày. Lúc đầu có một mẫu Pôlôni nguyên chất sau thời gian t = 420 ngày, người ta thu được 10,3g chì. Khối lượng chất 
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 lúc đầu là

A. 14g.
B. 12,75g.
C. 13g.
D. 
12g.
Câu 33. Có hai nguồn dao động kết hợp 
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 trên mặt nước cách nhau 8cm có phương trình dao động lần lượt là 
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 và 
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 10cm/s. Xem biên độ của sóng không đổi trong quá trình truyền đi. Điểm M trên mặt nước cách 
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 khoảng 
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. Điểm dao động cực đại trên 
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[image: image80.wmf]2

S

 nhất là

A. 3.07cm.
B. 2,33cm.
C. 3,57cm.
D. 6cm.
Câu 34. Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng nhờ khe Y-âng, 2 khe hẹp cách nhau 1,5mm. Khoảng cách từ màn E đến 2 khe là D = 2m, hai khe hẹp được rọi đồng thời 2 bức xạ đơn sắc có bước sóng lần lượt là 
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. Xác định khoảng cách nhỏ nhất giữa vân trung tâm và vân sáng cùng màu với vân trung tâm?

A. 2,56mm.
B. 1,92mm.
C. 2,36mm.
D. 5,12mm.
Câu 35. Đoạn mạch xoay chiều như hình vẽ. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều 
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 và 
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. Điện áp hiệu dụng hai đầu mạch có giá trị:

[image: image90.png]C
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A. 200V.
B. 125V.
C. 275V.
D. 180V.
Câu 36. Trong thí nghiệm đo khoảng cách từ Trái Đất tới Mặt Trăng lăng laze người ta đã sử dụng laze có bước sóng 
[image: image91.wmf]0,52m
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. Thiết bị sử dụng để đo là một máy vừa có khả năng phát và thu các xung laze. Biết thời gian kéo dài của xung là 100ns, năng lượng mỗi xung là 10kJ. Công suất chùm laze?

A. 
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B. 10W.
C. 
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Câu 37. Cho mạch điện AB gồm hai đoạn mạch AM nối tiếp với MB, trong đó AM gồm điện trở R nối tiếp với tụ điện có điện dung C, MB có cuộn cảm có độ tự cảm L. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều 
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. Biết 
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 vuông pha với 
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 với mọi tần số 
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. Khi mạch có cộng hưởng điện với tần số 
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. Khi 
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 thì 
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 trễ pha một góc 
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 đối với 
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. Khi 
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 thì 
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 trễ pha một góc 
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 đối với 
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. Biết 
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 và 
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. Xác định hệ số công suất của mạch ứng với 
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Câu 38. Khi hiệu điện thế giữa hai cực bóng đèn là 
[image: image119.wmf]1
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 thì cường độ dòng điện chạy qua đèn là 
[image: image120.wmf]1
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, nhiệt độ dây tóc bóng đèn là 
[image: image121.wmf]1
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. Khi sáng bình thường, hiệu điện thế giữa hai cực bóng đèn là 
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 thì cường độ dòng điện chạy qua đèn là 
[image: image123.wmf]2

I8A

=

. Biết hệ số nhiệt điện trở là 
[image: image124.wmf]31
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. Nhiệt độ 
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 của dây tóc đèn khi sáng bình thường là

A. 
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D. 
[image: image128.wmf](

)

2917C

°

.
Câu 39. Một vật sáng AB qua thấu kính hội tụ cho ảnh thật 
[image: image129.wmf]11

AB

 cao 2cm. Di chuyển AB lại gần thấu kính 45cm thì được một ảnh thật cao gấp 10 lần ảnh trước và cách ảnh trước 18cm. Tiêu cự của thấu kính là

A. 5 cm.
B. 10 cm.
C. 15 cm.
D. 20 cm.
Câu 40. Một cuộn dây không thuần cảm nối tiếp với tụ điện có điện dung C trong mạch điện xoay chiều có điện áp 
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 thì dòng điện trong mạch sớm pha hơn điện áp u là 
[image: image131.wmf]1
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, điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây là 30V. Biết rằng nếu thay đổi tụ C bằng tụ có điện dung 
[image: image132.wmf]C3C

¢

=

 thì dòng điện trong mạch chậm pha hơn điện áp u là 
[image: image133.wmf]21
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 và điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây là 90V. Hỏi biên độ 
[image: image134.wmf]0
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 bằng bao nhiêu vôn?

A. 60V. 
B. 
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C. 
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D. 30V.
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